

## EL DERRUMBAMIENTO VERTICAL Y VERTIGINOSO DEL FRENTE ROJO DE ARAGON

En el Norte y en el Sur de Huesca y al otro lado del Ebro, las Fuerzas Nacionales continúan su victorioso avance, ocupando pueblos y posiciones importantísimas, llevando la penetración hasta treinta kilómetros.-- Se han cogido centenares de prisioneros y gran cantidad de material.--En el campo de aviación de Más de las Matas se apresaron tres aviones rojos que aterrizaron equivocadamente después de ocupado por nuestras tropas, y otro aparato marxista se destruyó en caída violenta.--Además de los aparatos enemigos derribados que se consignaron en el parte del jueves último, fueron abatidos dos Curtiss

### Crónicas del frente de Aragón

#### La general maniobra concebida por el Caudillo sigue su desenvolvimiento normal, victoria tras victoria

##### LA DE "EL TEBIB ARRUMI"

La genial maniobra concebida por el Caudillo sigue su desenvolvimiento normal. Desde la Sierra de Gatal a la de San Just, aquella junto al Pirineo, de Huesca, y la segunda en la provincia de Teruel, hay, en línea recta, más de 200 kilómetros. Pues bien, en todo ese frente, se está dando la gran batalla de Aragón, que hoy alcanzó su máxima plenitud y su mayor éxito.

Lo mismo que gigantesca ristra, nuestras columnas avanzan hacia el Este y algunas de ellas ya tan próximas al final de los objetivos que se les ha dado en esta fase de la gran batalla sobre Teruel, que atisban a simple vista tierras de Lérida, Tarragona y de Castellón.

Ya han sido conquistadas las líneas fuertísimas del Guadalete y del Ebro y pronto lo será la del Cinca, donde dicen los rojos que se van a hacer fuertes. Bien pueden intentarlo, por lo menos, y agarrarse todo lo fuertemente que puedan a la orilla del célebre río porque perdido que sea éste, y lo va a ser muy pronto, nadie lo duda, ya no hay defensa natural que pueda ayudarles. Todo es llano, tan llano, que se llega sin el menor esfuerzo hasta las mismas doradas arenas de la playa levantina.

Desconcertados andan los dirigentes rojos ante el ímpetu y profundidad de la maniobra de Franco. No saben en realidad dónde acudir, porque cada día se les ataca por un nuevo sector, cuando no por todos estos incluidos en esos 200 kilómetros a un tiempo. Que se temen algo irremediable, lo demuestra el hecho de que, desde que empezó esta nueva gran batalla, sus partes, día por día, van ganando en ajuste de la realidad. Ayer y antayer no pecaron más que en olvidarse de algunos pueblos que habían perdido y también porque lanzaron el embustillo de que nos habían derribado seis aviones y en todo lo demás fueron bastantes veraces. Y con pleno cinismo reconocieron el desastroso resultado de esas jornadas de nuestra victoriosa conquista. Cuando esto hacen ellos, que vivieron 21 meses del embuste y del engaño de sus pobres masas, es que están preparando la gran traca final, para que ésta no produzca más que ruido.

Empiezan ya a desencantar a sus gentes, poniéndoles en trance de recibir el golpe decisivo que acabará

con la guerra, con el soviét, con el comunismo, con el anarquismo y con todos los demonios coronados que andan sueltos por la desesperada España roja.

Así es que también en el extranjero parece que se está llegando al desenlace del drama. Ved cómo hasta en Francia parece que León Blum va a hundirse entre el famoso bloque popular. Y ved que Inglaterra es tan serena y previsor, que ha enviado a Barcelona un barco para advertir a todos los ingleses residentes en la capital catalana, que deben embarcarse en él sin pérdida de tiempo, porque, por lo visto, se muy cercano el final de la que fué sede del gobierno rojo-separatista.

Pero para precipitar más las cosas, está ya nuestros soldados llegando, con un brío que crece, no ya por días, sino por momentos. En la jornada de hoy se han superado las marchas que había hecho en las anteriores; porque mientras una columna llegaba hasta el importante pueblo de Bujaraloz, importante nudo de comunicaciones de extraordinario interés, ciudad donde, por cierto nos hemos encontrado con la grata sorpresa de que el destrozado rojo sí muy inferior al de otras, Tardienta, por ejemplo, otra columna, en el sector del Norte, ocupó Manfrolite, y por el Sur llegaba hasta Más de las Matas. En Más de las Matas tenían los rojos un aeródromo y allí ha ocurrido el hecho singularísimo, que da cuenta de cuál es el estado de desorganización del famoso ejército del pueblo, porque cuando ya estaban nuestras fuerzas ocupando el pueblo y el aeródromo, han tomado tierra en este último, tres aparatos rojos con cinco aviadores dentro, los cuales, claro está, se han encontrado muy sorprendidos, pero casi, casi, contentos de haber tenido la suerte de elegir aquel sitio para dejar sus aparatos.

Y, en fin, la grata noticia de hoy ha sido la toma de Alcubierre, con toda la parte de Sierra que va desde Alcubierre hasta la ermita de Santa Quiteria. En Alcubierre se ha estado luchando desde que empezó la guerra y se han escrito en ella páginas gloriosísimas del heroísmo, la abnegación y la resistencia de los soldados aragoneses.

El triunfo de hoy, al dejar liberados estos pueblos y estas Sierras, fué de los más significativos y producirá seguramente enorme júbilo en Aragón y más especialmente en Zaragoza; Zaragoza, que ya queda completamente tranquila y con el enemigo a muchas decenas de kilómetros alejado del Pilar.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ha continuado hoy el avance de nuestras tropas en el frente de Aragón.

En el sector Norte, de Huesca se ha pasado el río Flumen por varios puntos, ocupándose los pueblos de Santa Eulalia la Mayor, Lienas, Sagarillo, Chibluco, San Julián de Banzo, Barluenga Castillasabas, Sasa del Abadiado y Bandalies.

Ha terminado la limpieza de los alrededores de Huesca y el enemigo está ya muy alejado de la plaza.

Se han ocupado también Igríes, Fornillos, Tierz, Ballestar y Monflorite, la Meseta del Plano, Los Cortales y Albergo Alto.

Estas fuerzas han cogido en gran cantidad armas automáticas, fusiles de repetición y dos depósitos de municiones.

En el sector Sur de Huesca se han ocupado Piracés, Tramaced, Fraella, Palcino, La Paridera del Argelino, Mascarada y Robres.

En esta parte del frente se han hecho 453 prisioneros y se han cogido diez ametralladoras y gran número de fusiles, municiones y vestuario.

Una parte de las tropas que hace dos días pasaron el Ebro avanzaron hacia el Oeste para romper la línea enemiga, lo que consiguieron, ocupando Aguliar de Ebro, y Osera, donde establecieron contacto con las fuerzas del sector Sur de Huesca.

Otra parte de estas tropas avanzó hacia el Este, venciendo la resistencia del enemigo y ocupando la Almolda, Bujaraloz, Alborque y Cinco Olivas.

En esta parte del frente se han cogido también abundantisimas armas de todas clases, varios depósitos de municiones, camiones, un taller de reparación y material diverso.

Al Sur del Ebro, en el sector de Alcorisa, intentó el enemigo algunos contraataques, quedando tan duramente quebrantado que abandonó la totalidad de las posiciones y huyó hasta traspasar los ríos Guadalope y Bergante, dejando en nuestro poder mucho material, especialmente ametralladoras y cerca de 200 prisioneros.

Se han ocupado el vértice Tablada, Muela de Romagal, Castellote, vértice Atalaya, El Cabezo, Avencigo, los pueblos de Más de las Matas, Aguaviva, vértice Cosma, alturas del Campillo y vértice Morrón sobre el río Bergante.

Después de ocupado el campo de aviación de Más de las Matas aterrizaron equivocadamente tres aviones rojos, Caudron, creyendo sus tripulantes que aun estaba en su poder. Los pilotos que los tripulaban fueron hechos prisioneros.

Otro aparato enemigo se destruyó al caer violentamente al sur de Castellote.

En el día de ayer, además de los aviones enemigos derribados que se consignaron en el Parte fueron abatidos dos Curtiss más.

Salamanca, 25 de marzo de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

(Del enviado de la Agencia LOGOS en los frentes de Aragón, JUAN DE LA PALMA.)

FRENTE DE ARAGON.— Nada más maravilloso, más espectacular, más brillante y que represente de manera más exacta a la clásica visión de la guerra — como en las viejas estampas militares — que el magnífico avance de las fuerzas del General Yagüe por la amplia llanura de Los Monegros, bajo el espléndido y glorioso sol del día de hoy.

La guerra que enrejillada en valles y montañas se particulariza, adquiere aquí una grandiosa impresión de conjunto. En el mismo horizonte, por la

(Del enviado de la Agencia LOGOS en los frentes de Aragón, JUAN DE LA PALMA.)

FRENTE DE ARAGON.— Nada más maravilloso, más espectacular, más brillante y que represente de manera más exacta a la clásica visión de la guerra — como en las viejas estampas militares — que el magnífico avance de las fuerzas del General Yagüe por la amplia llanura de Los Monegros, bajo el espléndido y glorioso sol del día de hoy.

La guerra que enrejillada en valles y montañas se particulariza, adquiere aquí una grandiosa impresión de conjunto. En el mismo horizonte, por la

curva suave de las lomas, lo único que altera la visión, es lo extenso del panorama en que advertimos; que fuera del alcance de nuestra vista se abarcaba una extensión de varios kilómetros, dándole el efecto de totalidad.

Por la carretera general y por los caminos que cruzan las llanuras, se percibían las masas de infantería tan distintas que, aun en la lejanía, se distinguían sus características. Legionarios, Regulares y Tiradores que formaban el núcleo central. Las tres Armas se van alejando apoyándose en su marcha hacia un fin común.

La cuarta Arma, la Aviación, cubre el suelo y las tierras de la lejanía con explosiones y nubes de humo en una continua y formidable preparación a la que contribuye la Artillería del 10 y del 15 de manera contundente y eficaz.

Se había partido del kilómetro 375 de la carretera general de Barcelona y se marchaba sobre el importante pueblo de Bujaraloz. Pero no con un ímpetu único. Lo hábil, lo immejorable y, al mismo tiempo, sencillo de nuestra maniobra, era que se operaba con un frente doble, cuyos ángulos extremos iban más arriba de Bujaraloz, con lo que al mismo tiempo que se profundizaba más, los rojos que esperaban el ataque único y de frente al pueblo se vieron desde la primera fase de la batalla con una amenaza de desbordamiento que les restó ímpetu y les hizo desconcertados y faltos de iniciativa para cuando la batalla llegó a su desarrollo. Con todo el enemigo intentó sostenerse y ofreció alguna resistencia que fué vencida no sólo por el ímpetu de nuestro ataque, sino por la flexibilidad y eficacia maniobrero de nuestras fuerzas y de nuestros mandos.

El otro frente se dirigió sobre Almolda, con lo que abriendo las dos ramas del ángulo había quedado a retaguardia nuestra, ya dominada por nuestras fuerzas una gran extensión de terreno, en donde radica Alforque y la carretera que le une con Bujaraloz, cosa importantísima, porque ambos pueblos son importantes centros de comunicaciones y nudos de carretera. El enemigo, que debía tener noticias muy tristes, para él naturalmente, de lo que ocurría al Sur de Huesca y al Sur del Ebro, fué cediendo en su resistencia, con lo que acabó de desempañar a Bujaraloz que fué rebasado en una extensión de más de tres kilómetros.

En el sector Sur de Huesca, donde el quinto Cuerpo de Ejército ha conquistado en cuatro días mil kilómetros cuadrados, se han tomado entre otros muchos, los pueblos de Grañén y Robres, con lo que se ha establecido contacto con las fuerzas del Norte del Ebro en un inmenso anillo dentro del cual queda la Sierra de Alcubierre.

El avance tiene una profundidad de diez kilómetros. Todo habla de catástrofe, de acabamiento definitivo de un ejército, aquel ejército del frente de Aragón, "front de Aragón" como leemos en las proclamas, en los carteles, en los millares de folletos, en la literatura de pared, a que tan dados

son los rojos, que profusamente vamos encontrando en los pueblos conquistados.

Lo que da en la práctica una idea más patente y más eficaz de la rapidez con que se amplía nuestro territorio, es la alegría con que los soldados de los puestos, los que van de marcha, los que llevan los convoyes de Intendencia, advierten al automovilista que ya se puede ir por tal camino, que ya aquella carretera que estaba betida por la artillería roja, ha dejado de estarlo, que ya se puede llegar a tal pueblo, y se lanza el auto kilómetros y kilómetros siempre por tierra incorporada a España. Unas veces con recientes huellas de combate; otras, las más, en extensiones enormes sin huella siquiera de lucha, con las señales del rápido abandono que hacen un poco tartarinesca las formidables fortificaciones inútiles. A veces la caída es tan rápida que no da tiempo a cambiar las consignas y siguen los puestos prohibiendo el tránsito por terrenos que todos sabemos limpios y expeditos.

En la huida de hoy se han cogido armas automáticas a montones, vestuario, almacenes de municiones y víveres. No se comprende más que por la desmoralización máxima y por la falta de unas brigadas dispuestas a sacrificarse, que el enemigo no haga una retirada a posiciones de retaguardia en lugar de hacer como si defendiera rotundamente el terreno, cuando lo que hace es quedar cada día después de recibir el golpe en condiciones de recibir el golpe del día siguiente.

El Ejército del Sur del Ebro ha tenido también un avance triunfal de un desarrollo amplísimo y de una eficacia completa. No sólo ha ocupado Más de las Matas, sino que está en posesión de Castellote, principio de la magnífica e histórica llanura del Maestrazgo. Y hay un refrán en la tierra que dice: "que quien tropieza en Castellote da en el mar".

Desde mucho antes viene tropezando el desdichado ejército de Aragón. Tropezó en Huesca, el Oviado aragonés, que no pudo tomar con todo su esfuerzo en los días de euforia, cuando era fácil engañar a los milicianos con promesas fantásticas de triunfo. Tropezó en Teruel y no ha sido Castellote el esidero que necesitaba para reponerse de tantos tropezones.

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS, LUIS DE ARMINAN.)

FRENTE DE ARAGON.— Ir a aque las llanuras, que son las últimas tra el llano. Luego la bajada al mar. Un ancho respiro levanta el pecho. Miramos la recta que, maravillosamente, ha cortado este hombre y luego gatea las alturas de anarín, llevando a sus soldados al mismo paso. El interesado extiende su mano y nos dice:

La operación de ayer logró romper el frente. Se pegaron bien al terreno y el combate fué intenso. Aquello es El Morrón. Aquel vértice redondo en la Meseta del Piñón de San Pedro. Los

LOS REQUETES

**Avidiano Trepiano Guinea**  
natural de Galbarrull

**Alejandro Martínez Ortiz**  
natural de Haro

(ambos del Tercio Riojano de Nuestra Señora de Valvanera, de la Milicia Nacional), y

**Abundio Blázquez Sainz**  
natural de Viana

(del Tercio Riojano de Mola, de la Milicia Nacional)

MURIERON AL SERVICIO DE DIOS Y DE ESPAÑA

R. I. P.

Palange Españolista y Tradicionalista y de las J. O. N. S., y sus resignadas familias, al participar a sus amistades tan dolorosas pérdidas, ruegan los tengan presentes en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Logroño, 26 de marzo de 1938.

LA SEÑORA

**Doña Manuela Guerindain López**  
(VIUDA DE ISIGO)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 78 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Margarita, doña Tomasa y don Eusebio (ausentes), doña Honorata y don Saturnino; hijos políticos don Gerardo Zubano, doña Trinidad Ortiz y doña Trinidad Legido; nieto Fernando Francisco; prima doña Justa López de Osaba; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Logroño, 26 de marzo de 1938.

CONDUCCION DEL CADÁVER.—HOY, sábado, a las CUATRO.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.  
CASA MORTUORIA.—Once de Junio, núm. 14.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—El lunes, a las NUEVE MENOS CUARTO.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfono 3754-1258.

LA JORNADA OFICIAL DE AYER

El Gobierno, presidido por el Generalísimo Franco, celebró Consejo de Ministros y adoptó muy interesantes acuerdos, entre otros el de establecimiento del documento nacional de identidad y el de concesión a Oviedo de los títulos de Ciudad invicta y heroica

VISITAS AL CONDE DE JORDANA

BURGOS.—En el Palacio de Asuntos Exteriores fué cumplimentado el ministro conde de Jordana, por el encargado de la Santa Sede en España, Monseñor Antonietti, y por el Ilustre General Millán Astray.

Este último después de cumplimentar al presidente del Gobierno, saludó en sus despachos a los subsecretarios de la vicepresidencia y Asuntos Exteriores, señores Genovés y Espinosa de los Monteros.

El representante diplomático de España en Buenos Aires, don Juan Pablo Logendio, ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Asuntos Exteriores.

Durante la entrevista el señor Logendio informó al ministro de su situación en Buenos Aires y de todos los problemas pendientes en relación con aquella República.

LA MAÑANA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura estuvo toda la mañana en su despacho trabajando en la preparación de los asuntos que esta tarde había de llevar al Consejo.

Por esta causa no recibió visitas.

LOS SEÑORES AMADO Y SERRANO SUÑER, CONFERENCIAN

Poco antes de las dos de la tarde llegó al Ministerio del Interior el ministro de Hacienda señor Amado, que seguidamente pasó al despacho del titular del departamento, manteniendo con el señor Serrano Suñer una detenida conferencia.

EL GENERAL MILLAN ASTRAY VISITA AL GENERAL VALDES

El subsecretario del Ejército General Valdés Cabanilles le recibió la visita del General Millán Astray.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Caudillo.

Al Palacio de éste comenzaron a llegar los Consejeros a las cuatro y media.

En aquél se encontraba ya para dicha hora el ministro del Interior y secretario del Consejo señor Serrano Suñer.

El primero en acudir al Consejo fué el ministro de Obras Públicas señor

CIRCULAR

Comisión Provincial de Incautación de Bienes

Sección de Créditos intervenidos. Como a pesar del tiempo transcurrido y plazos concedidos por esta Comisión a los deudores para ingresar el importe de los créditos a que alude la orden del 3 de mayo y 15 de noviembre de 1937, son escasas las personas que lo han verificado; por medio de la presente se hace público, la concesión de un último e improrrogable plazo que finalizará el 16 de abril próximo, a las 13 horas a las fines expresados.

Transcurrido este término a los que no lo hayan efectuado, se les seguirá el procedimiento de apremio administrativo establecido en el Estatuto de recaudación de 18 de diciembre de 1928, para así lograr ejecutivamente el ingreso de las sumas adeudadas, conforme dispone el artículo segundo de la Orden de 21 de enero último de la Junta Técnica del Estado. Logroño, 18 de marzo de 1938. II Año Triunfal. El Gobernador Civil Presidente

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RAYOS X LABORATORIO. Vars de Rey, 13 2. Teléf. 1216.

Se precisan ropas de cama para el Sanatorio Antituberculoso Provincial

Para que el Sanatorio Antituberculoso Provincial pueda ponerse en marcha, se precisan ropas de cama, cuya adquisición es difícil en las actuales circunstancias. La aportación de una colcha, sábana o almohadón por familia, no es un quebranto para ninguna casa y sería el modo de que el Sanatorio se viera suficientemente surtido para empezar a funcionar en el mes de abril. Entregad vuestros donativos en el Sanatorio (Asilo de Santa Justa) o Dispensario Antituberculoso (Avenida de Navarra, 27), o avisad a los teléfonos 1367 o 1369 para que pasen a recogerlos a vuestras domicilios.

echamos de allí, de ese amplio frente y hoy corremos detrás de ellos, porque hoy es verdad que chaquetean.

Regresamos al puesto de observación. Ya desde aquí no vemos nada. Vamos adelante. Abandonamos el vértice y a caballo, monte adelante, andamos. Sólo a lo lejos el horizonte se aclara. Los olivos tintan la tierra y el llano se ondula suavemente, dejando admirar una enorme superficie sobre el blanco de la carretera. Son las doce y media de la mañana y abajo el camino se descubre sobre el kilómetro doce. Los rojos se retiran protegidos por ocho tanques y muchos de ellos se apiestan en espera de la dulce mano que los haga prisioneros.

El jefe suelta el caballo en el lugar que le parece propio para su observación. Es una meseta llena de verdes nuevos de la Primavera. Desde Fosay la temperatura ha descendido sensiblemente. Hemos dejado atrás el frío casi alpino.

Esta tarde, nos dice el General Aranda, piénsanos el reino de Valencia. A primera hora aún están los cadáveres sin enterrar. En el puesto de mando enemigo una ametralladora con los servidores inmóviles, letas de carne argentina, incitantes y olorosas; dos cuarentos que señalan la obligación de que han de ser quemados al acercarnos, muestran sus páginas en blanco. Apenas se nota lo que dicen. Son reflejos del pánico del momento. Un pueblo silencioso allá abajo. ¿Y los rojos?

Mientras nos alimenta la carne americana muy sabrosa, nuestra Aviación cumple su oficio. Vemos a los cazas divertirse en una cadena constante como si fueran personas mayores. Luego podremos ver a los que tiraban y contemplar cuatro camiones que arden. La huida roja ha seguido.

El General vuelve a decir: vamos allá. Aquí no hay nada que hacer. Venid.

Le digo con júbilo. La carretera nos señala la ruta. El auto se desliza. Parece un milagro ir en coche por aquí. —Mirad, las viñas están podadas. Esto era una retaguardia que se consideraba absolutamente segura.

Vemos una casa en construcción. Tiene junto a sus muros los montones de tal como si ahora mismo se hubieran talado los árboles. La garrá de nuestro enemigo está marcada por papeles y papeles. Los cuatro camiones que saltaron con sus municiones están ahí. Tres aviones en tierra. ¡Buena caza!

Los colores rojos con matrícula enemiga. Un oficialito, un teniente de España, exponente del entusiasmo de la raza, se cuadra y dice con la mano en el casco lleno de lodo: Estos tres aparatos, mi general, tomarán tierra, y uno de los pilotos dijo que les habían hecho fuego desde el pueblo. Los engañamos. Al tenerlos rodeados fueron detenidos. —¿Cuál lo ha hecho?

—Un alférez de Sanidad. Los tres pájaros rojos inmóviles, son tres "Cuadrón", aparatos pequeños de observación. Los seis tripulantes nos miran. Son españoles; cinco valencianos y un madrileño, antiguo mecánico de Aviación, conocido de nuestros pilotos. No tenían noticia del avance. Nada les dijeron en sus bases y vinieron, incautos, a posarse en un aeródromo que creían lejos de la línea de fuego.

Amplia sonrisa abriéndole el rostro del General. Que nadie los toque. Que esperen aquí la llegada de nuestros muchachos, que los lleven a las líneas de España. ¡Buena caza! Vosotros adelante. Adelante, al pueblo. (El pueblo allí mismo). Un tanque arde en el camino. Sus planchas de hierro han producido una vez más, el milagro del fuego. Respetuosamente le rodeamos por sí de el último estallido. Nuestros soldados van por la carretera como por un paseo grato y más allá alguien se abre de los tiros posibles que rasgan alitos.

De pronto, como un coetazo de ira, como un mordisco de rabia, en el centro del pueblo, sobre una casita intacta, estalla un proyectil. Luego otro y otro.

Más de las Matas era un pueblo. Huellas en su caserío. Dentro están todos sus habitantes. Hombres, mujeres y niños se han ocultado como les fué posible. Aguantaron valerosamente el último chaparrón de la guerra que les alcanza. Por la noche vendrá la calma y por el día la retaguardia.

Rozan los del siete y medio la torre alta airosa de su iglesia y van al mismo lugar de siempre. Detrás de los muros del edificio unos soldados, sentados en el suelo, esperan. Los muros mordiéndose la hierba y saltan a cada zumbido. Muchos proyectiles silban y caen cercanos. Más allá otro pueblo con algún incendio en su caserío.

Sobre las siete el cañón se calla y un paqueño intenso brota rápido. ¡Como roja aquella iglesia grandota que tiene un nombre ya puramente valenciano! Allí, en el alto, el castillo que parece proteger el pueblo como una alcabala también berméja que aquí, desde abajo, destacado por el sol muerente y en la zona de sombras del valle, remeda una torre típica de la Alhambra famosa y como en aquella plaza musical de Debussy, la catedral.

Pero la guerra está aquí. No se ha ido todavía del todo y busca con su

cañonero las alas que presente prisioneras. Los proyectiles estallan a nuestra izquierda. Se acercan a la carretera, se sitúan. Unas cortinas de polvo cierran el camino que hemos de seguir y seguimos. El jefe ha dado el orden de marcha y nos vamos.

En el pueblo no ha habido ni una sola baja, me dice, porque los proyectiles en las casas caen como en un cesto. No fueron fabricados para eso. El tanque ya sólo humea. Nuestros muchachos se desuelgan de todos los cerros. Un grupo juega al balón al lado de la batería.

Se ha avanzado como nunca. Más rápido que nunca. Y mañana estaremos más allá.

HERIDO DE GUERRA, asiste a la Sección Pro-Cultura del Herido, sita en Muro de la Mata, 4, 1.ª, donde adquirirá útiles conocimientos.

F. E. T. y de las Jons crea en cada provincia una "Oficina del Combatiente"

Por el Secretario General de F. E. T. y de las Jons se ha ordenado a todos los Jefes provinciales lo siguiente:

Primero.—Las Jefaturas Provinciales crearán bajo su dirección y vigilancia una "Oficina del Combatiente", que tendrá por misión lo siguiente:

a) Montar un servicio para atender a reclamaciones sobre subsidio de las familias de los combatientes de primera línea y sobre toda otra clase de necesidades de los mismos y sus familias, mientras aquellos permanezcan en los frentes, orientándoles y apoyándoles en sus gestiones en retaguardia durante sus circunstancias permanentes en la misma y familiarizarlos el conocimiento de las disposiciones oficiales que les puedan interesar.

b) Otro que comprenderá: Fichero de aquellos por oficios y profesiones; estadística de trabajo en período normal de circunstancias y producción y organismo de gestión de colocaciones—adscrito a la Delegación Sindical—que convendrá en firme con los empresarios de los distintos pueblos el acoplamiento inmediato a su trabajo ordinario de los que vuelvan del frente.

Segundo.—Los jefes provinciales harán conocer la existencia de dicho servicio a los interesados y se ocuparán personalmente de comprobar las necesidades de nuestros muchachos a que hayan de atender, estudiando frecuentemente sobre el terreno la eficacia y utilidad del Servicio.

Tercero.—A estas atenciones aplicarán con preferencia cuantos recursos económicos dispongan, reduciendo los demás gastos a lo estrictamente preciso. Cuarto.—Se pondrá al frente del citado servicio el asesor político de Millateja, que deberá debidamente coordinado con la Delegación Sindical Provincial.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional-Sindicalista. Burgos, 19 de febrero de 1938. II Año Triunfal. El Secretario General (firmado) R. Fernández Cuesta

Cádiz recibió ayer con entusiasmo al secretario del partido fascista italiano y a dos generales y tres diputados de la gran nación amiga

CADIZ.—Hoy a las tres y media, y procedente de Roma, ha llegado a bordo del avión "Ala Littorio" el secretario general del partido fascista italiano, señor Starace, acompañado de dos generales y tres diputados, de la gran nación italiana. Han sido recibidos por las autoridades, dirigiéndose seguidamente al Ayuntamiento, donde se celebró una brillante recepción.

Fueron obsequiados con un vino de honor en el "Hotel Atlántico" y a continuación emprendieron el viaje a Sevilla.

La ciudad se hallaba engalanada y el comercio cerró sus puertas. De Sevilla llegó, para recibir a los ilustres viajeros, el inspector general de F. E. T., Sancho Dávila, y otras personalidades.

SORTEO SENSACIONAL DE GRANDES PREMIOS

Lotería Sevillana.—Sorteo el 21 de abril. NO DEJE DE JUGAR EN ESTA LOTERIA. Además de los cuatro grandes premios de 1.000.000, 500.000, 200.000 y 100.000 pesetas hay cinco premios de 10.000 pesetas y diez de 5.000 pesetas. SE FACILITAN PARTICIPACIONES EN LAS ADMINISTRACIONES DE LOTERIA.

ataque de apendicitis. El pulso es normal y la fiebre ha desaparecido.

Buenos Aires.—Han terminado las operaciones del escrutinio en las elecciones de diputados en las provincias de Corrientes y Juy-Juy.

Montevideo.—Están terminando los mítines políticos con motivo de las elecciones presidenciales que se celebrarán el domingo.

En el "HOGAR DEL HERIDO" se precisa el donativo de todo buen logroñés.

DE VARIAS EMISORAS

Sevilla.—Se ha recibido con gran alegría la noticia de la llegada del batallón de Voluntarios Sevillanos. Viene a descansar después de 19 meses de permanencia en el frente de Madrid.

El pueblo de Sevilla le prepara un entusiasta recibimiento.

Oviedo.—Estos días son muchas las personas que se trasladan a Santisteban de las Cruces con el fin de ver el lugar destinado por los maristas para torturar a las personas de derecha. Allí se encuentra una plataforma sobre la que hay tres pipas pequeñas, dentro de cada una de las cuales se colocaba a una persona en postura violentísima y se la mantenía en esa forma durante dos o tres días.

La Corua.—El General Gil Yuste ha publicado una Orden que dice: "A partir de esta fecha y en todo el territorio de mi mando, queda disuelta la organización conocida con el nombre de Exploradores de España".

Hitler es recibido con entusiasmo en Koenisberg y pronuncia un tajante discurso

Koenisberg.—A las cinco de la tarde ha llegado el Führer Caudillo en avión. Fue recibido por las autoridades y jefes del Ejército. Escuadrillas de aviación volaron sobre la población cuando Hitler hacía su entrada en ella. Tuvo lugar una sencilla y cariñosa ceremonia de bienvenida.

Koenisberg.—Ante enorme concurrencia ha pronunciado este noche un discurso el Führer Caudillo en la sala Schlager, siendo acogido a su entrada con aclamaciones entusiastas, que se prolongaron durante más de diez minutos.

El Führer habló acerca de la soberanía artificial de Austria, impuesta por el extranjero, con el único objeto de debilitar al pueblo alemán, que sufría bajo la política austriaca un constante calvario. Fustigó con frases tajantes a los apóstoles del internacionalismo que oprimen a los pueblos y tienen el mismo de reprochar a Alemania el "hacer crímenes" de haber evitado a los seis y medio millones de austriacos los horrores de España.

Expuso luego la forma en que se desarrolló su entrevista con Schuschnigg que, según documentos encontrados posteriormente, esperaba no villar en el momento propio al extranjero contra Alemania. Declara que los acontecimientos de Austria habían demostrado la fuerza y el vigor de la idea nacional-socialista.

Terminó su discurso con una expresión de su fe y confianza en la victoria y con las palabras: "Un pueblo, un Reich".

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

tado durante la mañana de hoy preparando los asuntos que habían de llevar al Consejo de la tarde.

Para asistir a éste marcharon a Burgos los señores Sáinz Rodríguez y Conde de Rodazno, después de almorzar.

A su paso por Vitoria, el Agente de Portugal en España doctor Teotonio Pereira, visitó al conde de Rodazno con el que celebró una cordial entrevista.

Valadolid.—La Asociación de la Prensa de Madrid prepara una fiesta que se celebrará la próxima semana en el Teatro Calderón. Intervendrá en ella Carmen Díaz y, probablemente los señores González Marín, José María Pemán y el Tebib Arrami, presidente de la Asociación.

Para el Herido de Guerra La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales ha creado una Sección de Pro-Cultura a cargo de personas muy competentes. Todo herido de guerra puede asistir a las clases, tras las que conseguirá sólida cultura.

Otras notas del extranjero

Atenas.—Hoy se ha celebrado en todo el país con gran entusiasmo el aniversario de la Unión Nacional.

Paris.—Se teme que los obreros de la fábrica Renault se unan al movimiento huelguístico que por momentos adquiere mayor extensión.

Estas fábricas acaban de recibir importantes pedidos para el Ejército. Los obreros de otras dos grandes fábricas de las cercanías de París se han declarado en huelga y han ocupado los talleres.

Tokio.—Se han inaugurado las comunicaciones radiotelegráficas con las islas Haway.

Méjico.—Para pagar las apropiaciones petrolíferas se ha hecho un empréstito nacional.

Paris.—Los obreros del arsenal de Brest están dispuestos a trabajar 45 horas semanales en lugar de 40, para acelerar la fabricación de armas y material de guerra previsto en el proyecto de armamentos.

"Le Temps", ocupándose de las últimas declaraciones de Boncourt, dice que éste ha afirmado que Francia continuará negándose a toda intervención en España, pero ha dejado entrever que no tiene intención de prohibir a las organizaciones privadas que continúen enviando toda clase de socorros a Barcelona.

Roma.—El lunes, con motivo del aniversario de la fundación de la Regia Aeronáutica, se celebrarán actos militares, condecorándose a varios aviadores y a las familias de los que sucumbieron luchando por la Patria.

Roma.—En los círculos políticos se concede gran importancia al discurso de Chamberlain, acogido con satisfacción el hecho de que haya hablado del desarrollo favorable de las negociaciones Italo-Inglesas.

La Habana.—El presidente Laredo Bruen está convaleciente de un

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación Provincial de Auxilio Social

Esta Delegación necesita conocer, para el buen orden y futuro desarrollo de la obra Nacional-Sindicalista de protección a la madre y al niño, el número de huérfanos que existen en la capital y las circunstancias especiales de cada uno. Para ello ha decidido realizar una inspección general de los mismos y, confiando en que nadie ha de negar su cooperación a tan benéfico como justiciero fin, ruega a todos aquellos que tengan a su cargo huérfanos menores de 14 años, de cualquier clase y condición, bien carezcan de padre o madre o de los dos, y tengan o no medios de subsistencia, se personen en las Oficinas establecidas en la calle de Calvo Sotelo, núm. 24 (antes Zurbarano), de 10 a 12 y de 16 a 18, cualquier día laborable de la presente semana.

Fragmentos de otros artículos o anuncios en el margen derecho de la página.

EDITORIAL

Para los españoles que no están aquí pudiendo y debiendo estar

No diremos que por fortuna, sino por necesidad que nace del elevado espíritu de la Santa Cruzada de recuperación nacional...

La retaguardia ha colaborado con dignidad; está cooperando al no con la gallardía del soldado con el fervor del verdadero patriota...

Hay españoles que se encuentran en el extranjero dejando incumplidos los más elementales deberes de asistencia a la Santa Cruzada de España...

Un mitin en Barcelona

Ellos dicen que los momentos son gravísimos, pero la verdad es que son "mortales de necesidad"

BARCELONA.— Las emisoras rojas han transmitido esta noche un acto que recuerda perfectamente los organizados en Bilbao cuando el Ejército Nacional...

Habló en primer lugar Trini Torrijos, quien en nombre de las muchachas se dirigió a los muchachos de Cataluña y España...

A continuación hizo uso de la palabra Monserrat Martínez, quien en catalán dijo que "los momentos son históricos que toda la juventud debe estar en pie de guerra..."

Vidella, dijo que la situación en estos momentos es grave para Cataluña y España, en los cuales, los "faciosos" han desarrollado una ofensiva arrolladora...

Después hizo uso de la palabra el comunista Montiel, quien pidió a todos que "colaboren con entusiasmo en estas horas decisivas"...

Y que el hueco es peligroso lo demuestra al dirigirse a los que no van a los frentes de la lucha por no encontrarse con el enemigo y les dice "que en la retaguardia no se librarán de él"...

Indicó que los que no trabajan y no están en los frentes, esta es la única ocasión para lavar su culpa y término diciendo "que ahora luchan en las mejores condiciones pero que pronto tendrán de todo!"

Por ello, en este Fuero de derechos y deberes, dejamos aquí consignados, como más urgentes e ineludibles, los de que aquellos elementos productores contribuyen, con equitativa y resuelta aportación, a rehacer el suelo español y las bases de su poderío.

¡Catalanes! ¡A resistir, a resistir! ¡Por Cataluña!

TEATRO MODERNO

DEBUT DE LA COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS QUE DIRIGE EL APLAUDIDO ACTOR

JUAN CALVO

Con el ESTRENO de la comedia asinetada de gran actualidad y de un formidable EXITO

Felipe el de la F. A. I.

Precios: Popularísimos... ¡Increíbles! BUTACA: TARDE Y NOCHE, 1,80.

NOTAS DIVERSAS DE POLITICA EUROPEA

PARIS.— En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara, el Gobierno pidió se discutiera inmediatamente el proyecto de ley referente al aumento del límite de anticipos del Banco de Francia al Tesoro.

Blum dijo que el Gobierno presentará un amplio plan de medidas para hacer frente a los problemas actuales.

El diputado derechista Vignancour puso de manifiesto que el Gobierno había atacado la actitud del Senado, prefiriendo aguantar con tal de no dimitir.

La Cámara aprobó la ley financiera con las enmiendas del Senado, por 339 contra 235 y aplazó las sesiones hasta la semana próxima.

LITUANIA.— Ha quedado constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia del Abate Mirona.

El Ministerio de Negocios Exteriores lo desempeñará el que regentaba dicho departamento en el Gobierno anterior.

ROMA.— En los centros políticos se desmienten categóricamente los rumores, según los cuales, Italia tenía intención de desnacionalizar el Tiro meridional, y se añade que se trata de un nuevo intento de entorpecer las buenas relaciones germano italianas.

NEW YORK.— "No habrá guerra europea este año", ha dicho el embajador norteamericano en Londres, en un banquete que han celebrado los súbditos norteamericanos.

LONDRES.— El discurso pronunciado por Chamberlain ha consolidado su posición, ya que su opositor Churchill y sus partidarios se han declarado parcialmente satisfechos con aquel.

PRAGA.— En Checoslovaquia ha causado buena impresión las palabras que el jefe del Gobierno británico pronunció sobre la situación de aquel país.

PARIS.— Insistentemente se habla de un Gobierno de unión nacional, cuya presidencia ha rechazado Herriot. Se dice que lo presidirá el actual ministro de Defensa, Daladier y que en él entrarán el mariscal Petain, Chautemps, Bonnet y Reynals.

PRAGA.— El Parlamento ha aprobado un decreto por el que se prohíbe la entrada en el país a los súbditos que han permanecido cinco años fuera de él y a los que han mostrado actividades contrarias a los intereses de la nación.

La medida ha sido tomada contra los judíos que quieren volver.

LONDRES.— El martes empezará en la Cámara de los Lores el debate sobre política internacional.

LONDRES.— Ha marchado hoy en avión a París el señor Churchill, que celebrará diversas conversaciones con varias personalidades políticas francesas.

PARIS.— Blum ha anunciado una

ADVERTENCIA

Se advierte al público de CINE que el nuevo HORARIO que registrará, con arreglo a la HORA ADELANTADA, será el siguiente MODERNO: Infantil, a las 3,30. Popular, a las 5,30. Vermouth, a las 7,30 y Noche, a las 10,30. SOCIAL: Infantil, 3,15. Popular, 5,30 y Vermouth, 7,30. OLYMPIA: Popular, a las 5,15, y Selecta, 7,15. FRONTON: Popular, a las 5,30, y Vermouth, 7,30.

MAÑANA DOMINGO

Frontón Logroñés

El más sensacional superfilm de todos los tiempos

Tarzán de los Monos

Por el formidable atleta

JONNY WEISMULLER y MAUREN O'SULLIVAN

EL REY DE LA SELVA, luchando con las fieras y desafiando los mayores peligros por salvar a su compañera, en la más formidable película que ha creado el Cine para proporcionar las más grandes emociones.

DOS SECCIONES

Popular, 5,30 y Vermouth, 7,30.

AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Español de la retaguardia azul, que sigues anhelante y entusiasmado, con verdadero ardor patriótico, los avances de nuestros valerosos soldados, no regates tu esfuerzo generoso y apréstate a enviarnos tus donativos, tanto en metálico como en especie, a la Alhóndiga Municipal.

SON PARA LLEVARLOS A NUESTROS HERMANOS SALVADOS

EN LAS AURAS DE LA PAZ

TODOS UNIDOS

"Ojalá se viva en la paz, tan unidos como cuando se ha sabido morir en la guerra".

(José María Pemán)

Si como decía nuestro ilustre Prelado, la luz de la palabra es caridad extendida que desciende a las almas, tan oportuna y piadosa advertencia debe ser nuestro guía en estos críticos instantes en que escritor, autoridades y público, estamos moralmente obligados a inspirarnos mutuamente, ayudarnos unos a otros y solidarizarnos íntimamente para que resplandezca la pureza y sea respetada la santa justicia.

Insistiríamos en gravísima culpa y nos consideraríamos reos de lesa Patria, si al esgrimir la pluma no obedecáramos a estos imperativos de la realidad.

Por eso, esperamos, que al mantenernos fieles al cumplimiento del deber recordemos en todos, las debidas asistencias...

Y llega la Primavera. Y aunque el tiempo ofrece alternativas y variaciones imprevistas, ahora ya sentimos la llegada suave, apacible y consoladora de la nueva sabiduría que da al traste y extirpa los rigores pasados.

Son las auras de Paz que recrean el alma abatida y reanuncian el corazón atribulado, reforzando la fe en nuestros destinos con la esperanza inmediata de nuestra victoria integral y la caridad consistente de tener que conformarnos todos, a la orden solemne, clemente y humana del Generalísimo.

"Nuestros forjadores una España para todos y no cerraremos las puertas del Estado, a quienes se acocian sin reservas, pues sabemos que de esa gran masa explotada ha de salir en su día lo más interesante".

Y es certísimo que sólo con esa paz y justicia que nos ha ofrecido tan entusiasmado el glorioso Caudillo a todos los españoles, como será posible la tan suspirada, necesaria y beneficiosa unión que necesita España para cumplir sus altos destinos.

Pero unión significa cohesión, coexistencia, compensación, afinidad, atención y acomodamiento; respeto mutuo, recíproca utilidad, fusión de intereses; solidaridad, en el moral sentido de la palabra, satisfacciones íntimas y amor en las almas.

La unidad, para que lo entendamos bien todos, es algo más que una vana palabra, o una frívola postura de circunstancias; es, todo un sistema filosófico, es la más completa y elevada síntesis de la humanidad, es la armonía, es la diversidad jerárquica.

Y en nuestra atormentada, desarticulada y anárquica, a la antigua usanza de la Península, no podrá imperar la unidad hasta que dentro de la idea de Patria grande, no sea respetada lo que ha dado en llamarse la patria chica o el consorcio especial de cada región.

En el orden constructivo, pueden muy bien las diversas regiones mostrarse con sus respectivas características; Castilla con un sentido reflexivo, siempre mirando a los dilatados horizontes del paisaje, para emprender la marcha, silenciosa, tenaz, austera y decidida hacia donde llega su vista, inflamada por una voluntad de fuego interior, que en un momento dado se despierta como un volcán; Andalucía, con su vida, luminosa, espléndida riqueza, profusa imaginación, animarse y derramar en torpe suyo, gracia y alegría copiosa; Galicia, bucólica y pastoral en su fino humorismo y positiva belleza.

netración, enamorada de su tierra conservando los gustos céticos en sus cantos y melodías populares; Asturias, templar sus nervios y agudizar su accedida sagacidad vaciando sus energías en empresas de extraordinaria importancia; Vasconia, rivalizar con los británicos en sus obras metalúrgicas, conservando su natural rudeza de pueblo valeroso y honrado; Navarra, descollar en su administración provincial y ostentar con legítimo orgullo el ser la más celosa guardiana de la pureza religiosa tradicionalista; Cataluña, fomentar su vasta cultura y erudición económica, en el orden agrícola, fabril y comercial, dulcificando las áridas e inclementes tareas del negocio con un sentimentalismo íntimamente familiar; Levante, abrirse de par en par las puertas de su potente visualidad para respirar todos los poros de su vida, arte, poesía y huerta paradisíaca; Aragón, animar el corazón de la región con su religiosidad brava y patriótica; la Rioja, manifestarse desmedida, vehementemente, industrial, honesta y abierta; Extremadura, estar siempre soñando con resucitar las andanzas de sus héroes legendarios, y por último, Madrid, con sus hermanas de la Nueva Castilla, ser el ángel custodio de la renovación elegante y castiza, sin abandonar su alta ciencia de aparente frivolidad, dentro de un fondo grave, severo y romántico; cada región, cada provincia, cada pueblo, cada individuo, puede y debe ser él, pero sin dejar colectivamente de ser español, hasta las cachas, como distintivo de una raza única en el mundo, que encuentra en el concepto de la Patria Una, su fuerza principal y expansiva que tiene que acatar de buen grado como suprema ley para darse el gusto de llamarse español con legítimo orgullo.

De lo contrario, si cada región quiere ser más que todas, volveríamos a las andanzas, y se reproducirían las divisiones y rivalidades que nos abocaron a la desintegración y al desequilibrio más espantoso.

Nuestro deber es desarmar odios, ahogar rencores, olvidar ofensas, perdonarlo todo, todo, hasta lo que más nos escueza. Devolver como aquel gran Cid Campeador, bien por mal, y responder a la pobreza altanera del entronizado con un tesoro de hidalguía.

Que ante la paz que vislumbramos, y ante el remedio que se impone para restablecer la verdadera unión nacional, nada es de nadie y todos nos debemos a una misma causa. Si malo es perseguir con vileza, peor es contestar con saña, porque de otro modo jamás se acabaría nuestro pesar.

Ya hemos cumplido con el deber de prevenir a los enemigos acérrimos, inconscientes o encarnizados de la Unidad. Arriba pues los corazones. Y todos unidos mirando al porvenir despertemos la conciencia nacional, con el grito consolador de ¡Viva la Paz y con ella España!

¡Catalanes! ¡A resistir, a resistir! ¡Por Cataluña!

- HOY -

Teatro Moderno

La emocionante película

A TRAVES DE LA TORMENTA

Una emotiva comedia dramática, cuyo tema se desarrolla en plena naturaleza y en escenarios de magnífica belleza y una interpretación impecable de ROCHELLE HUDSON y HENRY FONDAK, a quienes secundan EDWARD TROBOR, MARGARET HAMILTON, y el gran cómico SLIM SUMERVILLE.

¡ACONTECIMIENTO CUMBRE!

PRODIGIOSO ESTRENO

¡¡VIVIR!!

En Español

Emocionante drama de Opera por el coloso barítono de la VOZ DE ORO, el inmenso divo

TITO SIPPA

NOTA.—Todo Logroño ha de admirar este magno superfilm que recorre triunfalmente todas las pantallas del mundo con un éxito grandioso, indescriptible.

¡ACONTECIMIENTO CUMBRE!

PRODIGIOSO ESTRENO

¡¡VIVIR!!

En Español

Emocionante drama de Opera por el coloso barítono de la VOZ DE ORO, el inmenso divo

TITO SIPPA

NOTA.—Todo Logroño ha de admirar este magno superfilm que recorre triunfalmente todas las pantallas del mundo con un éxito grandioso, indescriptible.

¡ACONTECIMIENTO CUMBRE!

PRODIGIOSO ESTRENO

¡¡VIVIR!!

En Español

Emocionante drama de Opera por el coloso barítono de la VOZ DE ORO, el inmenso divo

TITO SIPPA

NOTA.—Todo Logroño ha de admirar este magno superfilm que recorre triunfalmente todas las pantallas del mundo con un éxito grandioso, indescriptible.

¡ACONTECIMIENTO CUMBRE!

PRODIGIOSO ESTRENO

¡¡VIVIR!!



También Vd.

necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de

Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO



# La España roja, sede del judaísmo internacional

## Los semitas al servicio de la República.—Cómo actúan los judíos en España

Por GIL GÓMEZ PARRADO

Si la Historia no hubiera comprobado a través de todas las revoluciones de tipo marxista, la acción directa del judaísmo internacional en la marcha amigaladora de los pueblos, bastaría su acción criminal en la lucha actual de España para dejar perfectamente acreditado este aserto.

La intervención masónica-judáica en España comienza a señalarse junto con el falso triunfo electoral del 14 de abril. El resultado de aquellas elecciones fué acogido con gran júbilo en los círculos sionistas internacionales que se apresuraron, juntamente con las logias masónicas a enviar su entusiasta adhesión al flamante gobierno de la República. La nueva Constitución, de un carácter marcadamente laico, autorizaba implícitamente a los sefardíes a reintegrarse a España. El rabino Fernando de los Ríos invitó a destacados elementos judíos a visitar nuestro país y bien pronto se vieron por las calles de las principales ciudades esos inconfundibles rostros de la raza semita.

El conocido publicista sefardí Angel Pulido, íntimo amigo de los Ríos, inauguró una biblioteca, cuyos volúmenes estaban dedicados a ensalzar la raza judía. Entre ellos recordamos: "El pueblo hispano-hebreo, base mundial de España" y "La reconciliación hispano-hebreo". Consta que estas ediciones fueron subvencionadas por el gobierno español y las asociaciones semitas. Se concedió entonces como ahora nacionalidad española a miles de sefardíes.

El gobierno republicano español no ocultó jamás su simpatía hacia los judíos, y para dar una prueba de ello dirigió una invitación calurosa a Einstein llegando a ofrecerle una cátedra en la Universidad Central y a considerarle como huésped de honor de la República.

Por desgracia los cálculos se calculan en diez o en quince los judíos que entraron en España durante los dos primeros años de la República. Inmediatamente comenzaron su odiosa política de infiltración y sus agentes más destacados señalaron a España como una soberbia presa para asentar en ella sus farras el venenoso reptil de "los siete sabios de Sion".

Conocidas personas de esta raza pudo comprobarse que se hallaban entre los organizadores de la revolución marxista del año 34 y algunos de ellos fueron encarcelados.

Más queremos dejar de momento su intervención en la preparación de la revolución marxista, para señalar exclusivamente su destacada acción en los momentos actuales. Deseamos que la nueva España que no puede jamás olvidar la sangre generosa de sus combatientes, conozca en esta raza a uno de sus principales enemigos.

Desde el primer día del movimiento, todas las organizaciones de prensa, periódicos y revistas judías se pusieron incondicionalmente al servicio de los rojos españoles.

Sus más destacados elementos como Einstein desarrollan una activa propaganda en favor del gobierno de Barcelona y ahí está como prueba una reciente carta de éste, dirigida al escritor semita Ludwig Renn, organizador de una de las brigadas judías que luchan del lado rojo español, en la que se dice: "Admiro su actuación luchando por España. Todos los hombres capaces deberían imitar su ejemplo, pues la causa de la República española es nuestra causa, la de la Humanidad". De este documento se han impreso centenares de miles de copias con objeto de repartirlas en los centros sionistas junto con invitaciones a inscribirse en las brigadas internacionales para luchar en España.

Otra personalidad actual de la España roja es el judío Hans Beimer, que manda una brigada semita y es a su vez, uno de los miembros directivos de la Asociación de amigos de la Unión Soviética.

Una brigada formada por judíos que tuvieron que abandonar Alemania cuando advino al poder su genial salvador el Führer, se encuentra en la zona roja al mando de Paul Wolf que se ha distinguido por sus crueldades y crímenes.

La brigada Lincoln está integrada por un treinta por ciento de sefardíes. En cuanto a la propaganda puede decirse que éstos y los enviados del Komintern, como Lisa Erenburg, ejercen la mayor influencia. Uno de sus agentes en Francia es J. Joel que ya estuvo en Madrid en relación con los elementos marxistas antes de estallar la revolución. Edita en París una revista denominada "Fraternité" que no publica sino una serie de canchales inventados contra los países totalitarios y contra el movimiento nacional. Esta revista está subvencionada por las organizaciones hebreas y por la embajada roja española. También ha realizado una intensa propaganda en favor del reclutamiento para las brigadas internacionales.

Más no solamente el judaísmo europeo movilizó sus agentes, sino hasta Norteamérica envía sus figuras más destacadas, tales como Michael Gold, autor de la desgraciadamente célebre obra denominada "Judíos sin dinero", donde se describen las coloradas casas del East Side newyorkino, punto de cita de todos los judíos que huyen a América y donde ha realizado una activa propaganda en favor de la España roja, logrando enviar unos cuantos miles de hombres a nutrir las brigadas internacionales. Esta obra donde el autor relata su niñez pasada en el mundo de los gótsos, va a ser traducida

Michael Gold es también uno de los directores de la revista judía norteamericana "News Masses", una de las publicaciones en que más repugnantes invenciones han aparecido acerca de la España Nacional.

Ahora los dirigentes marxistas tienen la esperanza de nutrir sus brigadas judías con nuevos elementos: parte de los semitas que tuvieron que abandonar Austria, la propaganda se ha efectuado entre ellos con toda rapidez, pero más rápida aún es la marcha incontenible de las tropas nacionales que aplastan para siempre a esa hez universal enviada por las internacionales judías y masónicas. Esa misma juventud que ahora las angustia, es la mejor garantía de jamás volverán a España.—S. P. E. S.

En la SECCION PRO-CULTURA DEL HERIDO, se precisa una máquina de escribir, para practicar la mecanografía. Hará una obra patriótica quien la ceda a Frentes y Hospitales, a un precio razonable, que será abonado inmediatamente.

## Disposiciones oficiales

BURGOS, 25.—El "Boletín del Estado" inserta en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Vicepresidencia del Gobierno.—Orden disponiendo cese en la administración de los territorios españoles del Golfo de Guinea el médico, don Cendeo Méndez Martín.

Ministerio de Justicia.—Orden, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero.—Los expedientes de matrimonio civil promovidos al amparo de la ley de 28 de junio de 1937, pueden seguir tramitándose y ultimarse siempre que ambos contrayentes o uno de ellos declaren expresamente que no profesan la religión católica; sin esa declaración previa no podrá en modo alguno autorizarse el matrimonio civil para los españoles.

Artículo segundo.—Para reanudarse la tramitación de dichos expedientes, deberá preceder instancia de las partes interesadas, considerándose fenecidos los expedientes, cuyo seguimiento, no se inste en el plazo de 30 días, a partir de la publicación de la presente Orden.

Artículo tercero.—La tramitación de los expedientes referidos deberá sujetarse a las normas del artículo 100 del Código civil, con todos los requisitos en él comprendidos.

Orden, concediendo el reintegro en el servicio activo al médico forense, don Justino Larraide.

El heroico Tercero de Requetés riojano de Nuestra Señora de Valvanera, que forma parte de la Milicia Nacional en eficaz colaboración con nuestro glorioso Ejército, ha dado a la lista de mártires de nuestra Santa Cruzada, otros dos nombres de bravos soldados rojos, que rindieron su vida en el frente de combate.

Avidiano Treplano Guinea, natural de Galbarrull y Alejandro Martínez Ortiz, natural de Haro, encontraron heroica muerte en la campaña en la que venían participando desde el día en que se produjo el Movimiento Salvador de la Patria.

También ha muerto gloriosamente en el campo de batalla, el requeté del Tercero Riojano de Mola, Abundio Blázquez Sáinz, natural de Viana, que lo mismo que sus compañeros, estaba defendiendo la Religión y la Patria desde el primer día en que los buenos patriotas se opusieron a la bolchevización de España.

Descansen en paz los gloriosos muertos y reciban sus resplandecientes deudos el testimonio de nuestro pésame más sentido.

## RIOJA ALTA

OLLAURI, 25

NOMBRAMIENTO.—Por la Jefatura Provincial, ha sido nombrado jefe local de P. E. T. y de las J. O. N. S., nuestro estimado amigo don Agustín Apellániz Páidal. Le deseamos gran acierto en su importante cargo.

ONOMASTICA.—Celebra hoy su fiesta onomástica, la distinguida Maestra Nacional de niñas, doña Encarnación Huete. A las muchas felicitaciones que ha de recibir, unimos la nuestra muy sincera.

VISITAS.—Hemos recibido la del bol. na roja Jaime Campo, que repuesto de su dolencia saldrá en breve para el frente. También hemos saludado a nuestro buen amigo Benigno Garcia, soldado, el que se reintegrará seguidamente a su destino.

DESPEDIDA.—Doña Victoria Veras, esposa y domá familia del ex-comandante de la Guardia Civil de esta plaza, don Leandro López Luna, sargento de dicho benemérito Cuerpo, ha salido para Calahorra donde ha sido destinado su esposo. Dicha señora nos envía la despedida de este vecindario, del que lleva gratos recuerdos, encargo

# C. MONTOYA GARGANTA NARIZ Y OIDO VILLANUEVA 8 T. 2126

AGRICOLAS.—Van bastante bien las labores propias de esta época, pero a falta de humedad, en las tierras fuertes, no es posible labrar. Aunque en escasa cantidad ha caído la lluvia, por lo que han mejorado notablemente los sembrados.

SUSCRIPCION PRO- SANATORIOS ANTITUBERCULOSOS.—Días pasados, y cumpliendo órdenes superiores nuestra primera Autoridad publicó un bando al objeto de recoger donativos de ropas con destino a la suscripción suscrita para nuestro Sanatorio Provincial que próximamente ha de funcionar. Hemos nuevo llamamiento a este vecindario para que entregue sus donativos de ropas en las oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento.—J. P.

## El General López Pinto en Logroño

Ayer, acompañado de sus ayudantes, estuvo en esta ciudad el ilustre General don José López-Pinto, jefe de la Sexta región militar, quien dedicó unas horas a la visita y revista de cuarteles y de hospitales de guerra, motivo de su viaje, la que realizó acompañado del General Gobernador Militar de la Plaza y provincia, don José Tenorio.

El General López-Pinto almorzó en el "Grand Hotel", y allí fué cumplimentado por el señor Gobernador Civil don Francisco Rivas y Jordán de Urries y por las demás autoridades de todos los órdenes, provinciales y locales.

A media tarde el General López-Quinto y sus ayudantes salieron de regreso a Burgos.

## Noticias de Navarra

PAMPLONA.—La Jefatura de Aguas de la cuenca del Ebro ha determinado la libertad de extracción de arenas y gravas sin necesidad de autorización especial, en los ramos del río Aragón, dentro de las jurisdicciones de Marcilla, Funes, Villafranca y Milagro, mediante las condiciones que se señalan en decreto publicado en el Boletín Oficial.

—El alcalde de Pamplona, don Tomás Mata, ha estado en el Palacio Episcopal para cumplimentar al Obispo de la Diócesis, doctor Olachea, con ocasión de su regreso de Roma.

—Se han registrado otros dos incendios de importancia. Por la Guardia Civil de Eulate han sido puestos a disposición del Juzgado los menores Eustaquio Azpilicueta y Donato Andueza, de Zudaire, ambos de 12 años de edad, los cuales hicieron fuego en el monte y por esta imprudencia se quemaron 500 plantas y una gran extensión de terreno.

De Irurzun dan cuenta también de que ha sido puesto a disposición del Juzgado el vecino de Oscoz, Salvador Garzarán, de 41 años, que prendió fuego a unos matorrales, pasando después las llamas al monte, quedando destruidas 5.000 plantas de roble.

## Junta de Clasificación y Revisión de la provincia de Logroño

REVISIONES

Con objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 4.º de la Orden de la Secretaría de Guerra de 7 de Agosto de 1937 (B. O. número 291), relativa a la revisión, cada seis meses, de los mozos que padecan enfermedades incluidas en el Grupo 2.º del vigente Cuadro Provisional de Inutilidades de 27 de Julio del citado año (B. O. núm. 287), por esta Junta se han dictado las oportunas instrucciones, que se publicarán en el Suplemento del Boletín Oficial de la Provincia de mañana sábado, así como también, relación de los mozos que en esta Junta figuran comprendidos en dicho grupo.

Logroño, 25 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

El Comandante Presidente, TROFILO HERNANDEZ PEREZ

## Sección Religiosa

ROSARIO DE LA AURORA.—Saldrá mañana, domingo, a las seis, de la Iglesia de Santiago, y terminará, como de costumbre, en la Colegiata de la Redonda.

EN LA REDONDA.—Todos los domingos de Cuaresma. A las seis, función con Exposición de S. D. M., asistiendo el M. I. Cabildo y predicando el M. I. señor Magistral, don Miguel Berger.

EN PALACIO.—Todos los domingos de Cuaresma. Misas a las siete, ocho, nueve y media, y a las once. A las seis de la tarde, Rosario y Plática a cargo del señor cura párroco don Miguel Martínez Achútegui.

EN SANTIAGO.—Hoy a las ocho, con Misa de Comunión general, se darán por terminados los Ejercicios Espirituales que se han celebrado para las misas durante la semana. El lunes, a las cinco de la tarde,

niños de las escuelas enclavadas en la Parroquia.

EN SAN BARTOLOME.—Ejercicios Espirituales para estudiantes y jóvenes. Del 28 de marzo al 3 de abril. Directores: PP. Cándido Marín y Antonio Sierra, S. J. Horario: Por la mañana, a las once, para las jóvenes, y por la tarde, a las ocho, para los jóvenes.

## PASANDO EL TIEMPO

El sol nos favoreció ayer con el amor de sus rayos durante ocho horas. Ello hizo que el termómetro que a las siete de la mañana había señalado una mínima no menor de seis grados, marcara a las cuatro de la tarde la temperatura máxima que se cifró en dieciocho grados menos dos décimas. Tuvimos pues un ambiente muy grato para pasear al aire libre, y dicho se está que fué aprovechado por muchísimas personas, en las primeras horas de la tarde. Como es natural la animación fué grande por la noche en la calle del General Mola, pero también lo fué considerable en el Moderno, donde en vez de la película "seria" anunciada, se dió una buena copia de "Tarzán de los Monos" que se vió con gusto. El "Noticiero "Luca" tuvo interés. En la parte correspondiente a la corrida benéfica de San Sebastián agradaron mucho unos lances de capa y unos pases de muleta de Ortega, y unas salidas de banderillas de Manolo Bienvenida.

Hoy en este cine se dará la cinta anunciada para ayer, titulada "A través de la tormenta" y además un Noticiero de la "Uta" y otro de "Luca" en el que, aparte de notas curiosas del extranjero, figura la del desfile de las Brigadas Navarras en Pamplona.

No queríamos hacer pronósticos sobre el tiempo, pero, pues debemos referirnos a la presión atmosférica, el vaticinio viene como de la mano. El barómetro está rozando la presión normal y acusa tendencia a subir, lo que parece prometer tiempo bonacible. Sin embargo, a media noche el cielo estaba cubierto y como al campo todavía le hace falta el agua... C. M.

## Las visitas del señor Gobernador civil a los pueblos de la provincia

Continuando las visitas que el gobernador civil de la provincia, señor Rivas y Jordán de Urries, viene realizando a los pueblos de la misma, tanto para informarse del espíritu de cada uno de ellos como de sus intereses pecuniarios, en la tarde de ayer estuvo en los de Munilla y Enciso, donde fué cariñosamente recibido por las autoridades locales y jefes de la organización de F. E. T. y de las J. O. N. S.

El señor gobernador visitó los establecimientos industriales y algunas de las entidades y obtuvo la impresión de que el espíritu de aquellos vecindarios está animado de fervor patriótico y adentrado en el propio de la Nueva España.

El señor Rivas y Jordán de Urries muy satisfecho del afectuoso recibimiento que se le había dispensado y de la impresión recogida, regresó a Logroño entrada la noche.

## El horario de verano para los espectáculos

El gerente de la "Sociedad General Española de Empresario de Espectáculos", don Lucas Argüelles, ha visitado a S. E. el General Martínez Anido para adaptar al próximo horario de verano la terminación de las funciones de Teatro y Cine.

El General Martínez Anido, con la comprensión que le caracteriza, ha autorizado por telegrama circular a los señores Delegados de Orden Público para que, por vía de ensayo, permitan la terminación de las funciones de tarde a las nueve y media y las de la noche a la una.

## Delegación de Orden Público

El Ministerio de Orden Público remite para su difusión la siguiente nota:

"Se ruega a todo el que tenga solicitadas noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones, indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de la persona por quien se interesan. Estas peticiones han de remitirse por correo durante un plazo de quince días a D. I. D. R. E. M., Valladolid, entendiéndose renunciación a recibirlas que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo."

Logroño, 21 de marzo de 1938. II Año Triunfal. El Delegado de O. P.

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

### Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo, en el día de hoy, en esta estación del ferrocarril: LA RIOJA, 1; Sarasa, 2; Fábrica de Tabacos, 1; A la Orden, 2; Luis Santos, 1; Marco y Ramirez, 1; Pérez Inigo, 1.

## EXPLORADORES HISPANOS

### ORDEN PARA EL DOMINGO, 27

JOSE MARIA PURON MICHEL Scout fundador número 10

Por Dios y por la Patria: ¡Siempre Alerta!—En el "Balears", el 6 de marzo de 1938.

Para honrar su memoria irá esta tarde a Tro. a, a Murillo de Río Leza, don. de tantas veces fuimos obsequiados por su familia.

La salida será a las siete y media (hora oficial), en tren. La segunda y tercera categoría, si lo desean, podrán hacer a pié todo el camino. La misa será en Murillo a la llegada, y será aplicada por el alma de nuestro querido compañero.

La comida hecha. La excursión es de tropa y las patrullas han de estar relacionadas con ella.

La vuelta será a pié para todas las categorías, por Villamediana, para llegar a Logroño a las ocho y media, aproximadamente.

Antes de la salida se pasará revista de uniforme y equipo. Este será el completo de campo.

Todos deben de llevar cuerda, a ser posible, para los juegos y prácticas.

IMPORTANTE.—Solamente asistirán a la excursión los mayores de 11 años.—El jefe de día, Manuel Palomá.

## Avisos y Noticias

A la avanzada edad de 78 años dejó ayer de existir nuestra convecina doña Manuela Guerdain López, viuda de Inigo, cuyas cualidades de bondad y simpatía eran extraordinarias y le habían captado sinceros afectos entre sus numerosas amistades, que han sentido mucho su muerte.

Descansen en paz y reciban sus hijos doña Margarita, doña Tomasa, don Eusebio, doña Honorata y don Saturnino, hijos políticos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

## Subpagaduría militar de Logroño

### COBRO DE HABERES

El personal que los percibe por esta Subpagaduría, lo efectuará mañana, de las 16 a las 18 horas, y el día 28, de 12 a 1.

El Capitán Pagador

### "LA GUERRA"

Episodios novelados por Fernando Cisneros, titulado "Secreto designio", explica cómo la masonería se venga; cómo se realizaron los más terribles crímenes.

0,45 Ptas. cuaderno. De venta: Muro del Carmen, 9.

En el mercado de cerda celebrado ayer se pusieron a la venta 117 toneladas, quedando pocos por colocar, a precios que oscilaron de 80 a 100 pesetas uno, según clase y tamaño.

## Círculo Logroñés

La Junta Directiva acuerda convocar a Junta General Extraordinaria que se celebrará el día 27 de marzo, a las TRES de la tarde en primera convocatoria y a las TRES Y MEDIA en segunda, para tratar y resolver los asuntos siguientes:

Examen de la situación económica del Círculo Logroñés y medidas que se someten a la Junta General para la solución de aquella.

Lo que se pone en su conocimiento rogándole su asistencia. Logroño, 23 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

El Presidente, Donato Ulargui; El Secretario, Francisco Montero.

Por atropello de automóvil ocurrido a la una y media de la tarde de ayer en la calle del General Franco, ingresó en el Hospital Provincial, Rosario Marín Amutio, de 17 años, sirvienta en el Castillo Dolores, siendo asistida de fractura del fémur izquierdo y contusiones múltiples de pronóstico grave.

Deseamos a la lesionada una pronta curación.

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

## V. Infante

### L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultra violeta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fué asistida ayer, Cándida Sánchez, de 35 años, de herida incisiva y erosiones en el muslo derecho, por mordedura de perro.

## J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro. GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOPAGOSCOPIA.—Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Erección de los Herreros, 13, 2.º

A las cuatro de la tarde de ayer verificó el traslado al cementerio del cadáver de la que fué nuestra convecina, doña María Sáez Lereña. Presidieron el duelo su esposo don Eduardo Gómez; sus sobrinos don Juan Sáez y don Antonio Gómez; sus sobrinos don José, don Prudencio y don Juan Pablo Lereña y otros, según el orden de un cortejo muy numeroso. Con tan triste motivo reiteramos a sus deudos el testimonio de nuestro pésame.

## Salto del Cortijo, S. A.

### SERVICIO DE OBLIGACIONES

A partir del día 1.º de Abril, se pagará el Cupón 27, emisión 26 de Junio de 1929, modificada el 14 de Enero de 1930, y número 31, emisión 1.º de Noviembre de 1928.

El pago se efectuará en los siguientes Bancos:

Banco Urquijo Vascongado de Bilbao y Sucursales de Logroño y Vitoria, Banco de Aragón de Zaragoza, Bancos Mercantil y Santander, de Santander.

Los Bancos citados comprobaban la legítima propiedad de los títulos según decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional publicado en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936.

Se pagarán Pesetas 5,00 (cinco pesetas) por el cupón número 27 (emisión 26 Junio 1929, modificada el 14 de Enero de 1930) y Pesetas 4,10 (cuatro pesetas con cincuenta céntimos) por el cupón 31 (emisión 1.º de Noviembre de 1928).

Logroño, 25 de marzo de 1938. II Año Triunfal. EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

Don Félix Romero y esposa doña Adoración Berges, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, nos ruegan expresemos su profundo agradecimiento a las numerosas personas que les mostraron su condolencia con motivo de la desgracia acaecida a su hijo FELIXIN (q. e. g. h.), y asistieron al entierro y Misa de Angel celebrada en sufragio de su alma.

En la Delegación de Hacienda ha sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre de don Alfonso Larreategui, Comisión del Puro Obrero de Aseuso y Ayuntamientos de Haro y Calahorra.

## MALATTIE VENEREE E DELLA PELLE

### Haut und Geschlechtkrankheiten PIEL Y SECRETAS

## Dr. Soler Burgos

CONSULTA, 7 TARDE

Vara de Rey, 21. — Teléfono 23-42

## EMILIO CASAS

### ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

Al mediodía de ayer y presidido por su nieto don Francisco Iscar, pariente don Desiderio Negueruela, don José Agust, don Venancio Esteban y otros se verificó el entierro del cadáver de doña Vicenta Fernández Esteban, a que asistió una concurrencia numerosísima, en la que estaban integradas todas las clases sociales de la capital y muchos familiares de El Redal y Murillo de Río Leza.

Descansen en paz y reciban los deudos la reiterada expresión de nuestro pésame.

## MUEBLES BARATOS ANTA

### Portales, 46

## Empapeladoras y un chifre

Se necesitan en la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "EL REINO RADOR". Los heridos hospitalizados en Logroño que realizaron una excursión al pueblo de Alesanco, se muestran muy encantados de la asistencia y atención de que fueron objeto por parte de los vecinos de dicho pueblo, que nos han visitado para rogarnos que hagamos pública expresión de gratitud acerca del mismo en nombre de todos ellos y nosotros les complacemos.

## FRICCION CEREO

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—María Sáez Lereña, 77 años, de Berceo; Vicenta Fernández Esteban, de 71 años, de Murillo de Río Leza; Inocencia Gil y Gil, de 23 años, de Anguiano. Matrimonios.—Ninguno.

## NECESITAMOS

### PUNTEADOR PARA MAQUINA FABRICAR CALZADO

Dirigirse: CALZADOS GARNACHO



El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

# LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

## La industrialización de Castilla

Uno de los más razonables argumentos que se oponen a la interna industrialización de Castilla es el temor a que la lepra marxista corra aquellas provincias de España que hasta ahora conservaron incólume su tipismo español, permaneciendo inmunes contra toda propaganda de un revolucionarismo exótico que no encaja en la tradicional idiosincrasia de nuestros campesinos.

El agitador demagógico tiene su terreno abonado en las grandes ciudades industriales, a la puerta de los talleres y de las fábricas, en los centros y sindicatos obreros donde se agranda la influencia de obreros que prestan oídos a las envenenadas palabras de trabajo y leen las revolucionarias sociedades de rebeldía, y de violencia en las que se fomentan los más ruidosos odios y se halagan todas las más bajas pasiones. Los propagandistas de la revolución pueden asistir en su labor demagógica cerca de los grandes teatros, fábricas bien seguros de que si no hay una autoridad que los impida, cientos y aun miles de obreros recogerán la perniciosa semilla y enseguida surgirán entre ellos quienes secunden su nocivo apostolado y prosigan tenazmente su demagógica labor mientras él se busca en otras fábricas, en otras concentraciones de grandes masas obreras un nuevo público a quien envenenar con sus seductoras demagogías.

En cambio el mismo sembrador de propagandas marxistas habrá de recorrer en Castilla muchas leguas de incómodos senderos para encontrar un grupo de campesinos que escuchen con sorna sus inauditas palabras y acepten sus panfletos absurdos; y cuando él se vaya en busca de otros públicos lejanos, quedará en la aldea el cura con sus predicaciones evangélicas y el amo y el administrador en patriarcal convivencia con los colonos y con los obreros.

Por eso es tan difícil la demagogia en el campo. Es preciso una época esencialmente calamitosa y como estos cinco años de ignominiosa república—que pesará como losa de plomo sobre la historia de España—para que haya arraigado el comunismo en ciertas zonas campesinas, si bien no se trata de un comunismo propiamente dicho, sino de una excelsa conque justificar el robo de cosechas y el incumplimiento de contratos de aparcería. Tal ha sido realmente el movimiento "rabassaire" en Cataluña y la subversión de campesinos en Andalucía y Extremadura no fué más que eso. Careció de todo idealismo y de todo contenido doctrinario. Fué una inevitable exteriorización de malas pasiones; una consecuencia lógica y natural del desastroso régimen republicano nacido del contubernio de todos los odios, de todas las pasiones de todas las ineptitudes y del sectarismo internacionalista fundamentalmente antiespañol.

Otra cosa ocurrió en las zonas industriales. Abundaban allí los pillos que buscan medro en el río revuelto de todas las desdichas de la patria, pero la masa era sincera e ideológicamente marxista, con una absoluta buena fe y un espíritu de abnegación y de sacrificio hasta el martirio...

Y este es el martirio que se señala para la tan discutida industrialización de Castilla.

Sin embargo, tal peligro no existe. En el Nuevo Estado en el que ha de asegurarse una absoluta y concienzuda justicia social, no encontrarán ambiente, tales predicaciones quedarán radicalmente prohibidas. El que no esté contento en el Nuevo Estado y pretenda enzarzar la opinión tendrá abiertas las fronteras para ir a buscar otros países donde pueda vivir más felices que en nuestra España.

Y en esto estriba precisamente el secreto del éxito en prohibir esa desastrosa propaganda demagógica, esa continua y escandalosa excitación al crimen que se ha llevado a olvido y paciencia de las autoridades. Mientras duró la Dictadura del General Primo de Rivera que prohibió la propaganda anarquista, vivió España un período de paz y prosperidad y trabajo, sin huelgas, ni "lock-out" ni crímenes, ni amenazas revolucionarias. Pero al Gobierno Berenguer (del que era símbolo exponente el mal llamado ministro de Hacienda, que con tal de denigrar calumniosamente la obra de Calvo Sotelo no tiraba en hundir la peseta) se sintió comprensivo y magnánimo y toleró la propaganda anarco-sindicalista y consintió la pública expansión de los separatistas, e indultó a Maciá y a los dinamiteros de Garraf y concedió una especial benignidad a la nefasta Lliga y de nuevo se ensangrentaron las calles y el ambiente atronó de gritos antiespañoles, y medró la masonería y se fraguó el pacto de San Sebastián y cuajó la "travesura" de no celebrar las elecciones generales convocadas por el Gobierno, y así, en cambio las municipales que desembocaron en el catastrófico 14 de Abril de 1931.

Nada de ello hubiera sido posible si el instinto de conservación de los gobernantes y un elemental prestigio de autoridad hubieran cortado de raíz tan desastrosa y escandalosa propaganda demagógica.

En este sentido Rusia nos daba un ejemplo a seguir que los rojos españoles nos están repitiendo con una crudeza impresionante: no solo prohiben toda propaganda antimarxista, sino que encarcelan y asesinan a quien en el fondo de su conciencia profesa ideas religiosas y acarician un ideal patriótico y de orden.

Si en la Castilla industrializada impere una verdadera justicia social y se impide la propaganda subversiva no arraigará jamás la ponzoña del marxismo. Tanto más cuanto que esa pléyade de propagandistas del Nuevo Estado hará sentir una benéfica influencia, y el clero—sobre todo después de la cruenta prueba a que ha sido sometido por el marxismo criminal—redoblará sus atanes evangélicos y realizará una eficaz labor de apostolado. Y Castilla podrá engrandecerse trocándose en un venero inagotable de riqueza sin perder su fisonomía fundamentalmente católica española y sin que su tradicional paz y sosiego se vean perturbadas.—LOGOS

## Méjico y la España roja

Acaba de presentar sus cartas credenciales el nuevo Embajador de Méjico en la España roja, Coronel Adalberto Tejeda, ante el tristemente célebre Manuel Azafia, que, como sabemos, viene representando, con éxito catastrófico, el papel de Presidente de la llamada "República Española".

Este acto, pues, consolida las relaciones verdaderamente fraternales entre los revolucionarios de la pandilla de Lázaro Cárdenas y los de la banda de Azafia, o, mejor dicho, de Prieto. Tales para cuales, y entre "gansters" anda el juego...

Produce desagradable impresión, como todo lo que se relaciona con los rojos, leer en los papeluchos de Barcelona la información correspondiente a la recepción del Embajador mejicano, rojo entre rojos, que inspira el presente comentario. Bien se ve que procuran los republicanos-marxistas de Barcelona poner en sus actos de carácter internacional todo el mejor decorado posible, a fin de que las gentes que viven lejos, crean que en la España roja se vive como en cualquier país civilizado. Con escoltas presidenciales, protocolo cortésano y todo lo demás. Claro está que en la recepción del Coronel Tejeda no existía tanto interés en despistar o mentir, como en el caso de otro Estado cualquiera, habida cuenta que los mejicanos están en el secreto de la comuna feonía revolucionaria y de la cruda realidad de sus intenciones. Pero en lugar de engañar al extranjero, no pueden los rojos hacer excepciones, y es lógico su poner que Azafia y Tejeda, mientras leían sus ceremoniosos y convencionales discursos, se guñaban el ojo como cumple a buenos compadres.

Fijese el lector en que Tejeda ha tenido la osadía de decir que Méjico defiende a España,—la roja, naturalmente,—porque ésta defiende "las libertades humanas". Harto sabemos qué entienden por libertades y por humanidad los forajidos mejicanos que desde hace un cuarto de siglo no hacen otra política revolucionaria que la muy criminal del asesinato sistemático. Todos sus hombres, devorados unos por otros, han venido cayendo a mano alzada, a partir de Madero y Huerta pasando por Pancho Villa y Obregón. La revolución mejicana ha rodado por el sangriento plano inclinado que le ha puesto en la bárbara situación presente. Y al llegar a lo bajo, es natural que se haya encontrado con la República Española, también en la abyección. Sinestra hermandad esta de los rojos del Levante hispánico y del Anahuac.

Pero hay que "vestir el muñeco", como suele decir la gente de bronce, y a las liberales y humanitarias palabras—¡qué sarcasmo!—del Coronel Tejeda, ha contestado Azafia con otras análo-

gas, más el estribillo de rigor, realmente inconcebible: "La República española defiende la independencia de la Patria".

Acabó el acto como terminan todos los espectáculos de la histriónica República roja. Con el desfile de un público que conoce al detalle todos los trucos de la farsa consabida. Pero no por eso dejarán las gentes de sentir la repugnancia de tanta trampa y cartón. Pero mientras se celebraba en el Palacio de Pedrales el simulacro de una recepción diplomática con unos cuantos hombres encharcados y unos fallos rostros de casco empenachado y rutilante, en los pueblos y campos de la España bolchevizada sigue cuindiendo el hambre y el terror.—LOGOS

## LA RIOJA hace 25 años

En el cuartel de Bailén se celebró el banquete ofrecido a los representantes de Cantabria por nuestro Ayuntamiento, por los concejales don Gregorio Castellanos y don José Martínez Sáenz, y en representación de los demás compañeros de esta guarnición, los señores don Tomás Martínez y don José Gil, por el regimiento de Bailén y don Francisco Lapresa y don Rafael Ordín, por el 13 Artillería. Al final del mismo hablaron sincera y patrióticamente el señor Castellanos y los señores Martínez y Lapresa, y dió las gracias a todos, por los agasajados, el sargento de Cantabria don Basilio Gurpegui. Los señores manifestaron su gratitud al comerciante don Eduardo Paracuellos, que les obsequió con hambres.

A las ocho y media de la noche se celebró el banquete a los jefes y oficiales del regimiento de Cantabria, en el salón de fiestas del Batón de los Herreiros, presidido por los gobernadores civil y militar, coroneles de Cantabria y Bailén, presidente de la Audiencia, teniente fiscal, abad de la Colegiata, jefe de Artillería señor Villaragut, senador don Miguel Salvador y don Mauricio Uralgui y el diputado don Félix Iturrigarra. Durante la cena hubo gran expansión, y al servirse el champagne cambiáronse los obligados saludos. El general Alvarado dió las gracias al pueblo y al Ayuntamiento y brindó por España. Contestó el alcalde señor Muñoz, saludando a Cantabria, y cantó un himno al Ejército. El coronel de Cantabria señor Salchaga dió las gracias por el recibimiento recibido y brindó por España y por Logroño. El abad de la Colegiata, don Antón Obate saludó a Cantabria, recordando que la Iglesia siempre estuvo unida al Ejército, realzando los hechos más gloriosos y tuvo un recuerdo para los ilustres logroñeses que contribuyeron a la prosperidad de la población. Don Miguel Salvador agradeció las sinceras frases que habían sido dirigidas a los representantes de la

provincia, ofreciéndose por cuanto pudiera ser útil a la guarnición y al pueblo, y terminó brindando por el Ejército y por la Patria. El señor Díaz Quincecos habló como soldado, como artillero y como riojano: Les dió a los de Cantabria que venían a un país extraordinario, donde siempre hubo perfecta unión y cariño entre militares y paisanos, y si alguna vez se cruzó la americana con la guerrera, fué únicamente Juan soldado, con Pepe del Ebro, pero nunca militares y paisanos, y terminó brindando, como artillero, por Cantabria, como soldado, por su Patria, y como riojano, por Logroño, siendo todos muy aplaudidos. El acto fué amenizado por la banda de Bailén.

—En el Centro Artístico tuvo lugar un baile en honor de la oficialidad de Cantabria, que estuvo animadísimo.

### DEL LADO DE ALLA

## El bandolerismo legal

El imperio que el periodista extranjero encuentra en Valencia, en Barcelona, en Madrid, en ocasión de sus estancias fugaces, en la zona roja, es exacta, mente éste el bandolerismo legal. Por todos cuantos han estado allí y no han querido o no han podido expresar su pensamiento, nos lo dice Yxes Dautin, a través del inapreciable testimonio de sus páginas "Valence sous la botte rouge".

Dautin describe, en las páginas 111 a 114, con las que termina la segunda parte de sus memorias, la aventura personal que le llevó a las puertas de la muerte; en las páginas 208 a 222, la sesión del juicio clandestino que se le siguió. La lectura de ambos episodios pone los cabellos de punta. El estilo es tenso, breve, vivísimo, alucinante. Son ansias con que el autor las vivió. Ellas servirán sin duda para que,—como de páginas que se devoran con la misma ansia con que el autor las vivió. Ellas servirán, sin duda, para que,—sus compatriotas formen una opinión sobre los acontecimientos por él atestigüados, "la opinión que deberán abrigar mañana todos los franceses, si no quieren que su país se precipite al abismo".

"¿Por qué? Yves Dautin ha comprendido después de las dos escenas de que ha sido protagonista. Dos escenas que terribles oportunas, providencialmente hubieran podido ser trágicas sin la in Raymond Boule, primer secretario del consulado francés en Valencia; ese muchacho decidido que el autor nos presenta iluminado de simpatía y que ha sido realmente su salvador. Dautin, a su salida de la farsa judicial, es interpelado por un republicano desconocido, que le dice la verdad.

"Vuestro enemigo, afirma, no es precisamente Cobos, presidente de ese Tribunal grotesco, ni la F. A. L. ... Vuestro enemigo irremediable, el que ha jurado vuestra perdición, mañana o más tarde, es también el enemigo de todo español, es el nuevo tirano que acabará por crear en nosotros la nostalgia de los más terribles despotas corrompidos. Si es digo su nombre, es con la esperanza de que le denunciaréis y que el mundo nos libere de él".

"Habré adivinado", se pregunta el corresponsal de "Le Petit Parisien", en la misma tarde dramática de mi llegada, la verdad escalofriante y adivinada, estremezco, pregunto a mi interlocutor, que está pálido de cólera y de miedo; —"Diga V... Diga V... Este adversario es... —"Con un hilo de voz profunda, que embarga de espanto, me sopla al oído: —"La Checa..."

El testimonio posterior de periodistas franceses y británicos, las experiencias horribles vividas por tantos ciudadanos extranjeros que en su mayor parte permanecen todavía entre las manos siniestras del organismo policiaco ruso cuyo apogeo moscovita está viviendo estos días la prensa mundial, constituyen un epílogo harto vezaz al contenido de las páginas de Dautin.

El pensamiento republicano", la literatura de propaganda, está dirigida e interpretada por un escritor soviético: Ilya Erhenbourg. Las proyecciones cinematográficas son todas ellas a su vez hábiles propagandas bolcheviques; las actuaciones exteriores, las riendas del poder, están centralizadas y controladas por los agentes diplomáticos soviéticos. "Los jefes de policía son—también—de importación soviética, así como el resto de los cuadros de toda la administración de la República española". Los procedimientos todos, la vida misma, están penetrados, intoxicados, poseídos, en el doble sentido diabólico y de dominio de la palabra, por el alma bolchevique.



# FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

## ORDENES

### JEFATURA PROVINCIAL

Se ordena a Fideció Ruiz, maestro de Ventas Blancas, se presente con toda urgencia en la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Zaragoza

Precisándose para la Delegación Provincial de asistencia a Frentes y Hospitales y a fin de prestar servicio en poblaciones liberadas el personal que a continuación se expresa, esta Jefatura abre concurso para su provisión en plazo de diez días entre afiliados a las distintas Secciones de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Diez enfermeras tituladas. Dos mecanógrafas. Once encargados de la organización de comedores para servir a los jefes y oficiales de fuerza de ocupación. Cinco informadores varones para llevar altas y bajas de los Hospitales y comunicárselas a las oficinas de la Delegación Nacional. Cinco jefes de transportes. Once cargadores de depósitos. Veinte mozos cargadores. Los concursantes pueden informarse en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

¡Con el gesto erguido de los descubridores, que saludaban al sol! ¡Con las Flechas y el Yugo de la Unión y el Poder Imperial de España! ¡Todos los jóvenes—fuera los partidos políticos—agrupados en las Juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons! ¡Viva la Revolución Nacional-sindicalista!

### DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Se recuerda a todos los Delegados locales la obligación que tienen de mandar a esta Delegación Provincial el 40 por 100 de la recaudación bruta del mes de marzo antes del día 31. Los que aún no han abonado alguno de los meses anteriores, deben sin excusa alguna acompañar los atrasos con el 40 por 100 correspondiente al mes actual.

La tierra doliente de nuestra España reverdece en risas de niños y bendiciones de madre, por el "AUXILIO SOCIAL". Suscríbe una "FICHA AZUL".

### MILICIA.—PRIMERA COMPANIA

Servicio de guardia para los días 26 y 27 de marzo de 1938. Sargento, don Luis Ramírez; cabos, Amalio Cilla y Florencio Corral.

Requetés, Rufino Expósito, Santos Alamo, Fernando Fernández, José Mazo, Amador Pérez Grande, Francisco Ochagavía, Vidal Redón, Luis Navarro, Ricardo Martínez, Justo Miguel, Aquilino Tejeda, Daniel Lapresa, José Acedo, Andrés Guerrero, Antonio Gil, Justo Gracia, Hilario Murugarren, Angel Infante, Bernabé Castellanos, Luis Aparicio, Luis Díez, Marino Arnedo.

Imaginarías.—Sargento, don Angel García Nombela; cabos, Saturnino Nalda y Daniel Angulo; Requetés, Angel Calvo, Vicente López, Enrique Toledo, Amaro Ruiz, Venancio Galilea y Juan Díez Santolaya.

Los anteriormente enumerados se encontrarán a las siete y media de la noche del día 26, en el Cuartel de los Padres Escolapios para tomar el servicio.

La Patria es aquello que, en el mundo configuró una gran empresa colectiva. Sin empresa no hay Patria; sin la presencia de la fe en un destino común, todo se disuelve en comarcas nativas, en sabores y colores locales.— José Antonio.

### SECCION FEMENINA

#### La Sección de Cultura

Se crea la Sección de Cultura y formación de Jerarquías con el propósito de continuar la tarea de servicios de la Sección Femenina de un modo cada vez más ordenado y fecundo. Pretendemos el aumentar el sentido organizador de nuestras Jofes su estilo y cultura conseguir por el mismo esfuerzo el máximo rendimiento en los servicios. No queremos con esto ahorrar sacrificios sino aumentar nuestro tiempo libre para disponernos a cumplir los nuevos deberes que nos imponga

la Patria o los deberes permanentes de la mujer.

Al hablar de cultura no queremos hablar de círculos de estudios, ni Liceum, ni Centros de Cultura Femenina que sacan a las mujeres de sus funciones típicas y de su círculo natural que es la casa.

Pretendemos conservar a la mujer con la cabeza y el corazón alerta a las nuevas orientaciones del acto, la Ciencia y la Política. Pretendemos también conservar la capacidad de percepción de la madre, para que entienda los problemas sentimentales o políticos de los hijos.

Porque como dijo Pilar en su discurso de apertura del Consejo: "Como la cara de fáciles, nos ha puesto España a todas las mujeres en la mano desde las niñas que no saben todavía casi hablar, hasta las afiliadas mayores de edad que entregan la voluntad de sus huesos cansados, al quehacer de la Falange".

No es nuestra verdadera misión, sin embargo, la educación de la mujer mayor de edad o próxima a serlo. Accidentalmente no podemos abandonar las posibilidades de reforma operables en esas mujeres que Dios y España nos han puesto en las manos. Pero la Sección Femenina pretende y quiere, y está decidida a conseguir (por medio de la Organización Juvenil) un tipo de mujer que a los 18 o 20 años esté capacitada para crear una cultura propia, para leer y pensar y esté llena de inquietudes ascensionales en todos los órdenes, particularmente en el orden Nacional y en el orden moral. Y fundamentalmente queremos conseguir un tipo de mujer para su casa como depositaria de todos los valores espirituales.

La Sección Femenina de Cultura se compone de varias Subsecciones; hoy hablaremos de los programas. Mensualmente enviaremos a todas las Jefaturas Provinciales un programa con los temas ya preparados para que cualquier Jefe de grupo pueda explicárselos fácilmente a sus camaradas. Las Regidoras Provinciales y Locales de Cultura, modificarán los temas según el estilo, carácter y nivel de cultura del pueblo. Girarán los temas en torno de las fiestas nacionales y religiosas, porque pensamos que la fiesta es algo que va muy unido a la familia, a la tradición, es la emoción unida que hace vibrar a todo el pueblo. Y la fiesta recobrará su fuerza unificadora cuando se estudia y se entiende en su verdadero sentido histórico y religioso.

La fiesta no puede ser tan sólo el traje y los zapatos nuevos para unos, o la excursión al campo que hacían otros para alejarse de la Fiesta (entre otros desdichados). La Fiesta es la gloria de un hecho histórico, religioso o nacional y la alegría de sentirnos todos herederos y poseedores de esa gloria. Y para que las fiestas sigan siendo la riqueza espiritual de todos es preciso que todos los conozcan en su precio, en sus cantos, en su poesía, en sus bailes, en su historia, en su liturgia, en su mística si es religiosa.

Particularmente la madre prepara el ambiente de la fiesta. En las fiestas se hacen dulces y bizcochos, se estrenan trajes y se adornan e iluminan las casas, se solemniza el ambiente y se celebran religiosamente, se baila y se canta. Todo esto lo prepara e inventa la madre o la hermana y es ella la que debe darle color, estilo y gracia.

Por eso nosotros pretendemos estudiar la religión, la historia y la gracia de la casa, en las fiestas, en nuestras fiestas españolas tan numerosas como nuestros héroes y nuestros Santos. La Regidora Central de Cultura

Se recuerda a todas las Jofes Locales la obligación de remitir antes del día 23 la hoja estadística mensual correspondiente al personal femenino de su Sección.

Aquellas camaradas que poseyendo conocimientos de alemán, inglés, o francés deseen realizar un viaje por Alemania, se pasarán la mayor urgencia por esta Delegación Provincial.

Flechas Para continuar los ejercicios de Cultura Física deberán presentarse todas las flechas en su domicilio social el domingo día 27, a las nueve en punto de la mañana (hora oficial). Las faltas no justificadas se sancionarán con rigor.

Juventud: Oye la voz del Caudillo, oye la voz del héroe que al llamar a la Juventud de España te llama a ti, nos llama a todos: oye su lenguaje; oye su corazón que late con el nuestro.

### ORGANIZACION JUVENIL

Orden Todos los afiliados de esta Organización se concentrarán como de



Acaban de celebrarse el Bimilenario del fundador del Gran Imperio, Octavio Augusto y la etérea Juvenilia para la gran nación italiana, del 19 aniversario de la fundación de los "Fascios de Combate".

El hecho tiene una significación y un relieve mucho más acusados que el de una conmemoración meramente literaria e histórica.

Porque la figura de Augusto es un símbolo. Significa la grandeza de la Patria en los días amargos de la guerra y en las labores tranquilas de la paz. Por eso nunca se marchitan aquellas flores que en Roma se colocan a los pies de su estatua de bronce en la colosal "Vía dell'Impero", España, que en los momentos de decadencia de aquella realización imperial a la que había llegado Roma, tuvo la altísima misión de volver a imperializarla en la política con Trajano y Adriano, en la literatura y en la filosofía con los Séneca, Quintiliano, Columela y Lucano, puede considerarse como propia esta jublosa conmemoración de Augusto en lo que tiene de símbolo y en lo que tiene de profético anuncio de imperial grandeza.

El Imperio de Augusto tiene tan altas sugerencias para nosotros, que vale la pena señalarlas, siquiera sea con la sumaria precisión del estilo periodístico.

Augusto termina con el fantasma de la democracia romana. Había estado esta el derramamiento de la mejor sangre del Senado y del pueblo. La plebe se incorporó a la vida pública. El orden social se restableció. Y los últimos chispazos de las algaradas cívicas no volvieron a resucitar.

Cien años de desórdenes, de complot, de tumultos, de asesinatos, como jamás había contemplado el mundo, vinieron a dar espontáneamente en el establecimiento del poder imperial, que tras una gloriosa contienda civil en la que los asesinos de César fueron derrotados, impuso la paz al mundo, preparando el advenimiento de aquella civilización que ha dejado como ninguna, huellas profundas en la historia.

Y en las tareas de la paz el Imperio de Augusto elevó la tranquilidad del campo sobre el tumulto de la ciudad. Florecieron las Artes, se pobló el Foro Romano de inmortales obras y las letras recuperaron el plácido reposo en el que, sobre la materia, reina la idea. Y, sobre todo, se prepararon los caminos a aquella doctrina salvadora que venía a traer el Redentor. Porque el Imperio de Augusto fué luego totalmente transformado por aquellos humildes pescadores que salieron del Oriente "a apoderarse del mundo", como lo había dicho el misterioso clareoscuro Tácito y Suetonio.

En este amanecer de ahelos imperiales por los que España pasa y por los que derrama su sangre generosa, el recuerdo del Imperio de Augusto es oportuno. También nosotros liquidamos un siglo de vergüenza.

También nosotros ansiamos la paz social, la vuelta a la placidez del campo. También se remozan las letras y el arte se reviste de grandeza. Y la idea cristiana vuelve otra vez a brillar en nuestro horizonte para dar a nuestro Imperio el elevado sentido espiritual que no tuvo el Romano.

Y al constatar esta ventaja de nuestro amanecer sobre la plenitud romana, queremos terminar recordando la profecía que el gran polígrafo santanderino, lanzó hace cuarenta años. "No suelen venir los siglos de oro sobre una misma nación, pero mientras España sea capaz de crear y esperar, mientras se confíe en la solidaridad con las generaciones que le precedieron, aún puede esperarse que torne a brillar para ella la gloria del Señor y acundan las gentes a su lumbré y los pueblos al resplandor de su Oriente."

En los días del nacimiento de la Falange, sufrimos persecuciones y tuvimos que luchar y combatir. Si esto hicimos antes de la guerra, ¿es que ahora nos vamos a asustar de unos cuentos de brujas y de unos cuentos de miedo? Fernández Cuesta.

costumbre, mañana, domingo, 27 del actual en el Cuartelillo, (sito en la calle de los Baños), a las nueve en punto de la mañana, excepto aquellos que pertenezcan a los Colegios Religiosos, quienes lo harán a las diez menos cuarto de la mañana en el Pórtico de la Iglesia de Palacio. Los Delegados de Colegios: serán responsables del cumplimiento de esta orden.